作曲家介紹

莫札特（Wolfgang Amadeus Mozart, 1756-1791）是古典時其代表性作曲家，不過他並不是因為「古典作家」而偉大。莫札特就是莫札特，他屬於上帝，不屬於塵世的任何一部份。歷史上總存有許多藝術的爭議和對立，只在某一個時刻，所有對立面都統一了，只剩下單一的標準。那就是莫札特的時代。

他在三十五年短暫的生涯中，譜出無數的作品。不過莫札特雖然成名得早，卻沒有海頓的成熟知命，終生過著流離奔波的生活。莫札特的作品與其現實生活極不相稱，沒有用音樂告訴世人逆境帶給他的困擾，而始終帶著笑容和清明平靜的面貌。莫札特帶給我們的是對生命的樂觀信心。

莫札特一七五六年出生於奧地利薩爾茲堡，父親雷歐帕德（Leopard Mozart, 1719-1787）是著名小提琴家，他把全付精力用在栽培一對音樂天才的兒女上，從他們很小時就常帶他們到歐洲旅行演奏。莫札特姊弟在歐洲各大音樂中心都受到歡迎，但脫離童年後的境遇並不順利。他和雇主薩爾茲堡新任大主教的關係愈來愈壞，最後終於絕裂，莫札特出走維也納，成為自由的窮藝術家。

有強烈民族情感的莫札特，把所有精神都放在德語歌劇的創作上。那時的歌劇是義大利語的天下，莫札特的《後宮誘逃》（Die Entführung aus dem Serail, opera, K. 384）在布拉格首演造成極大轟動。可是，莫札特對生活缺乏計劃，沒有固定經濟來源，再加上妻子也不擅理財，莫札特的生活並不寬裕。

一七九一年春，在劇院經理史康奈德（Emanuel Schikaneder, 1751-1812）委託下，莫札特在沒有干擾、環境清幽、精神愉快地完成了最具代表性的歌劇《魔笛》（Die Zauberflöte,K. 620）。同年九月《魔笛》首演，造成極大的轟動。莫札特譜寫《魔笛》期間，一位神秘男子突然委託莫札特寫作一部安魂曲，但不許問其身份。莫札特為了經濟問題，只好接下這個案子。安魂曲是安慰死者亡魂所作的音樂，莫札特創作期間身心承受很強的壓力。

沒多久莫札特就病倒了，可是他仍勉力寫作，一七九一年十二月五日晚，莫札特就在他那蕭然的家中過世了。莫札特的葬禮極為簡陋，幾乎沒有什麼人送行，墳墓也只是一處貧民亂葬崗。所以這位可能人類最具天份的音樂家的屍體，就這樣不留痕跡的從人世間永遠消失。

莫札特：安魂曲，K. 626

MOZART Requiem for soloists, chorus, and orchestra, K. 626

進堂曲（Intriot）

1.安魂曲（Requiem）／垂憐經（Kyrie）

繼抒詠（Sequence）

2.震怒之日（Dies irae）

3.神奇.號角（Tuba mirum）

4.威赫君王（Rex tremendae）

5.請垂念（Recordare）

6.判決（Confutatis）

7.悲哭（Lacrimosa）

奉獻經（Offertory）

8.主耶穌基督（Domini Jesu Christe）

9.犧牲（Hostias）

聖哉經（Sanctus）

10.歡呼歌（Sanctus）

11.迎主曲（Benedictus）

羔羊經（Agnus Dei）

12.羔羊經（Agnus Dei）／.永恆的光（Lux aeterna）

或許是樂曲的創作過程頗具戲劇性，再加上電影「阿瑪迪斯」的推波助瀾，《安魂曲》可說是莫札特最著名的作品之一，深沈輝煌的樂曲內涵堪稱莫札特作品的最高成就之一。

《安魂曲》的創作時間從一七八九年七月開始，當時莫札特把精力都放在創作歌劇《魔笛》上。就在歌劇接近完工的時候，有個不願意透露姓名的陌生人造訪莫札特家，他給了莫札特一筆錢和一封信就匆忙離去。原來，這是一封委託莫札特作創作的書信，信中要求莫札特創作一首安魂曲。可是，對方在信上沒有署名。這時莫札特的健康情況已經不佳，再加上神祕黑衣男子的怪異委託，莫札特直覺這是為自己譜寫的安魂曲。

約瑟夫‧艾伯勒（Joseph Eybler, 1765-1846）是莫札特同時期作曲家，他在莫札特的推薦下擔任宮廷樂長的職位。莫札特身體明顯不支的時候，莫札特夫人不想失去這筆收入，因此轉向艾伯勒求救，希望艾伯勒幫莫札特譜完《安魂曲》。艾伯勒從《繼抒詠》的〈震怒之日〉開始配器，但是到了〈判決〉就停了下來。

十一月二十日，莫札特終於病倒在床上不起。十二月四日，自知時間不多的莫札特把學生蘇斯梅耶（Franz Xaver Süssmayr, 1766-1803）叫到床邊，指示他如何寫完《安魂曲》。凌晨莫札特病逝。

就在蘇斯梅耶根據指示把作品補寫完成並且交給委託人後，委託人的身份也至此大白。原來，他是當地的貴族華瑟格─史都帕赫伯爵（Count Franz Walsegg-Stuppach, 1763-1827）。華瑟格─史都帕赫伯爵喜好音樂，他會演奏多種樂器，也會作品。妻子逝世後，華瑟格─史都帕赫伯爵想為亡妻演奏一首安魂曲，他請莫札特創作時，有意把作品佔為己有，偽稱是自己的作品，因此才故做神祕，不願意留下姓名。

