布拉姆斯Johannes Brahms, 1833-1897

要做大膽的反動派談何容易，但布拉姆斯以其高度的理性智慧，在世人的訝異中，在古典主義已成陳跡的十九世紀末，再創古典風格的第二盛世。但是布拉姆斯（Johannes Brahms, 1833-1897）的反撲畢竟只是強弩之末，在其身後不復再有傳人，布拉姆斯也就成為名符其實「德奧古典主義的最後一人」。後人把他與巴赫（Johann Sebastian Bach, 1685-1750）、貝多芬（Ludwig van Beethoven, 1770-1827）並稱為「三B」。

布拉姆斯生於德國漢堡一個窮苦家庭裡，從少年就必須兼差以貼補家用。貧賤的出身強迫布拉姆斯深入瞭解民間音樂，對壯年創作打下基礎。一八五三年認識匈牙利小提琴家姚阿幸（Joseph Joachim, 1831-1907），同年會見了晚年的舒曼（Robert Schumann, 1810-1856）。舒曼在他生前最後一篇樂評「新的道路」中，為布拉姆斯的才華大力鼓吹，使布拉姆斯得以躋身樂壇中堅人物。舒曼死後，布拉姆斯非常悲慟，並與其遺孀克拉拉‧舒曼（Clara Wieck Schumann, 1819-1896）維持了將近四十年的親密友誼。布拉姆斯終生未娶，他與舒曼夫妻的深遠錯綜關係，也常成為後人煮酒閒談的話題。克拉拉去世於一八九五年，布拉姆斯大概自知天命不遠，便大焚書信手稿，兩年後也在維也納去世，享年六十四歲。

對不熟悉布拉姆斯音樂語言的人來說，其作品只能用一句「枯燥晦澀」來形容。如果說聽約翰‧史特勞斯（Johann Strauss II, 1825-1899）像坐雲霄飛車、聽孟德爾頌（Felix Mendelssohn, 1809-1847）像走馬觀花，聽布拉姆斯就像爬高樓的樓梯。一級重過一級，聽得人汗流浹背、氣喘如牛。他的作品充份顯示其人格特質，保守、拘謹而充滿智性光輝，也因此他的作品愈嚐愈夠味，像醇酒一樣芬芳誘人欲醉。布拉姆斯作品種類非常廣泛，包括交響曲、協奏曲、管弦樂（尤其是變奏曲）、鋼琴曲、室內樂、聲樂曲等。（陳效真撰文）
布拉姆斯：C小調《大學慶典》序曲，作品80

BRAHMS：Academic Festival Overture, for orchestra in C minor, Op. 80

《大學慶典》序曲是布拉姆斯為了答謝布列斯勞大學 (University of Breslau)在前一年三月授予榮譽博士學位而創作的作品。原本布拉姆斯認為一張明信片就足以表達謝意，但是在友人的提醒下，布拉姆斯才依照這所大學的期望，為他們寫了這首長約十分鐘的序曲。布拉姆斯在一八八○年夏天開始動筆，一八八一年一月四日由布拉姆斯親自指揮在布列斯勞首演。

這是一部莊嚴但是充滿著喜悅之情的作品，樂團的編制可說是布拉姆斯的作品中最大的。為了切合主題，布拉姆斯把四首德國傳統學生歌曲，包括「我們建造了巍峨的校舍」(Wir hatten gebauet ein stattliche Haus) 、「國父」 (Der Landesvater)、「看哪！從高處來了什麼？」(Was kommt dort von der Höhe)、和「新生之歌」(Gaudeamus igitur) 融入作品裡。雖然它不是布列斯勞大學原本期望的交響曲，不過卻成為布拉姆斯最受到愛樂者喜愛的作品。
布拉姆斯：D小調《悲劇》序曲，作品81

BRAHMS：Tragic Overture, in D minor, Op. 81

《悲劇》序曲是布拉姆斯在一八八○年夏天的作品，同年十二月由漢斯‧李希特（Hans Richter, 1843-1916）指揮維也納愛樂首演。雖然標題為「悲劇」，但是布拉姆斯並沒有特定以哪一部文學作品為創作背景，生活也沒有什麼遇到什麼重大挫折或是讓人悲傷的事，而是單純根據曲風所訂的標題。事實上，布拉姆斯一開始採用的標題是「戲劇」，只是朋友們都認為「悲劇」比「戲劇」更合適，布拉姆斯只好從善如流。

《悲劇》序曲的結構相當傳統，兩個貝多芬風格的和弦之後是陰鬱而且激動的主題，以及抒情的第二主題。發展部並不長，附點的節奏讓人印象深刻。
（陳效真撰文）
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