莫札特Wolfgang Amadeus Mozart 1756 ~1791
      西洋音樂史上，所有被稱為天才作曲家若與莫札特相比，光芒難免都要黯淡下來，因為莫札特確實是天才中的天才。

    在莫札特六歲（一七六二）的這一年，父親首次帶著他與大他五歲的姊姊Maria Anna（Nanner l）從事旅行演奏，地點是維也納及慕尼黑。這是莫札特這位神童的初旅。從此以後到二十三歲的十七年歲月裡，除了斷斷續續有七、八年較常住在家鄉薩爾茲堡外，其餘的十年，都是奔波在旅途中。包括義大利、德國、英國、比利時、荷蘭、法國等國家的近三十個重要的文化城市，當時都有莫札特的足跡。歌德在世時，每次憶起十四歲時在法蘭克福聆聽七歲的莫札特演奏，都神采飛揚，艷羨不已。

莫札特的前半輩子風塵僕僕，可是這位神童卻能夠充分利用巡迴諸國的機會，除了施展他的音樂才華，博取掌聲之外，在與各地音樂家會面時，也不忘互相切磋，虛心求教。例如在倫敦與J. C. 巴赫，巴黎與J. G. Eckard、米蘭與G. B. Sammartini、波隆納與P. Martini…，透過這種方式，莫札特不斷吸收各家的優良傳統，且嫻熟於心。

可是這種浪跡五湖四海的生涯與周旋於達官貴人之間的世故，對於一個童稚的心，其實是頗為殘酷的。莫札特不曾有過童年與鄰家孩子結伴玩耍的回憶，普通兒童可以擁有的單純的、無憂的生活也被剝奪殆盡。不管是燠燥的炎夏或冰封的寒冬，侷促的鐵殼馬車，就是他的家。姑且不論十年的時光裡，病重得幾度進出死神的國度，我們無法相像悠悠歲月中，莫札特的音樂少有大悲或狂喜，但英雅、婉麗的聲響背後時常蟄伏著一種難言的壓抑及暗藏著一般智慧不易解讀的神祕，這些都與童年時期心靈上的烙傷有著密切的關係。

莫札特的音樂表現，最大的特點除上述「聲響背後所暗藏」之外，就是常以簡單的語法、永恆如歌般的旋律開始他的音樂，但不久就有一股力量強迫你一起感受、一起思考，一般人往往在這裡會漸感吃力或無法集中思緒，但這正是他的藝術在陡升的地方，也是精華所在。（劉岠渭撰稿）
莫札特：降E大調第二十二號鋼琴協奏曲
Mozart : Piano Concerto No.22 in E flat major, K.482 
第一樂章：快板（Allegro）

第二樂章：行板（Andante）

第三樂章：快板（Allegro）

一七八五年，在全維也納活動的器樂演奏家大約有四百名，而且全部為了維繫生活、支持家庭與現實奮鬥。當這些演奏家的健康耗盡，家人的生活立刻陷入愁雲慘霧裡。為了幫助這些同行，維也納的演奏家們組成一個互助社團，其中一個重要的功能就是透過舉辦慈善音樂會的方式，提供會員養老撫卹金或是減輕遺孀的經濟負擔，而這樣的音樂會也成了維也納重要的固定音樂活動，更是維也納的音樂家樂意貢獻一已之力的演出。

從十八世紀下半葉到十九世紀間，許多深受樂迷喜愛的作品就是在這樣的場合中發表，例如：莫札特這一部鋼琴協奏曲。雖然莫札特的創作動機是為了自己將在一七八六年舉辦的演出而寫，但是當社團希望莫札特能提前在一七八五年十二月的慈善音樂會上首演時，莫札特非常爽快的同意了，而且親自擔任鋼琴獨奏。

這段時期的莫札特相當忙碌，也創作出許多佳作。完成協奏曲後四天，第三十三號小提琴奏鳴曲誕生了。除了準備受神聖羅馬帝國約瑟夫二世委託創作的歌劇《劇院經理》於一七八六年二月七日在維也納的首演、重新修訂三月要再度上演的《伊多曼尼奧》，還有許多室內樂曲、聲樂作品列在計畫表中，以及一部佔據他最多心思的作品：歌劇《費加洛的婚禮》。不過，對金錢毫無概念的莫札特並沒有因此改善生活，除此之外，健康狀況也亮起紅燈。幾場大病讓莫札特開始感受到死亡的陰影。在寫給朋友的信裡，莫札特數度提到自己經常擔心見不到第二天的陽光而不敢睡覺，而他愈趨憂慮的嚴肅心情也反映在作品裡。

莫札特的改變讓維也納聽眾感到困惑：莫札特的作品不是他們期待中簡單好聽的音樂，他們無法理解其中的深度。於是，莫札特定居維也納五年培養出來的觀眾群漸漸流失。或許，莫札特有意以這首風格上更堂皇、更符合大眾品味的鋼琴協奏曲，重新贏得贊助人的支持。

第二十二號鋼琴協奏曲有豐富的音響效果以及優雅莊嚴的特色。英國音樂作家格德爾斯通研究了莫札特鋼琴協奏曲後，首推它為協奏曲中的女王。美國音樂學者藍登也特別強調這部作品優美的聲音是莫札特其他協奏曲中所沒有的。其中最大的「功臣」，該是莫札特出色的運用木管高貴、豐富的音響色彩，並且以單簧管替代雙簧管。這也是莫札特第一次在鋼琴協奏曲裡這麼做。（陳效真撰稿）

