西貝流士Jean Sibelius, 1865~1957

十九與二十世紀之交的歐洲音樂，是來自各方不同潮流激盪下所產生的總合：後期浪漫、國民樂派與現代音樂，自中西歐傳統核心「已開發」地區擴及至東歐、北歐等邊陲地帶，顯現了前所未見的紛呈與蓬勃，這就是西貝流士（Jean Sibelius, 1865-1957）面臨此一時期的歐洲音樂版圖概況。

將西貝流士與同樣成長於十九世紀後半葉、活躍於1890年至1920年之間過渡時期的其他同輩──例如代表德國後期浪漫派的理查．史特勞斯（Richard Strauss, 1864-1949）以及作品已接近現代音樂的丹麥作曲家尼爾森（Carl Nielsen, 1865-1931）──相比較，更能理解這位堪稱芬蘭最具代表性的作曲家在歐洲音樂史何以據有一席之地。少年時期即嶄露音樂天賦的他，原本學習法律，後來在前輩作曲家魏格流士（M. Wegelius, 1846-1906）的推薦下，赴柏林和維也納深造，由於其音樂的養成在德國，因此承接了德奧音樂的風格，他的七首交響曲，可說是交響樂傳統在北歐的延伸。

這位長壽的作曲家，雖然活到二十世紀中葉才去世，但他的作品卻非二十世紀的現代音樂，反而給人感覺是十九世紀後半葉浪漫派，並且始終帶有非常傳統的民族性，這特別反映在他的十二首交響詩上，其中最著名的當屬第七號《芬蘭頌》（Finlandia, 1899），是西貝流士以音樂讚美祖國、表達強烈民族情感、激勵人心之作。他的交響詩及聲樂作品，有許多是根據芬蘭神話為題材或從民族史詩汲取靈感所寫，儘管如此，他並不在音樂中直接引用或模仿民謠旋律，也少有受到民謠影響的痕跡，屬於北國的、大自然的蒼茫冷峻感，是形而上地直接內化到他的音樂當中。

無論其交響曲、交響詩甚至《小提琴協奏曲》（1903），儘管形式、情緒或內容方面彼此差異很大，然而聲音的畫面感和描述性卻都非常強烈，或許部分由於作曲家本身擁有「共感覺」（synesthesia，特別是透過聽覺〔聲音〕牽動視覺〔顏色〕的此一類型）這項天賦異稟的能力所致，這也使得他在為建立於中西歐傳統曲式框架的音樂中增添斯堪地那維亞色彩的同時顯得自然不造作。於是在屬於絕對音樂範疇的《小提琴協奏曲》裡，兩個同為奏鳴曲式的外樂章，第一樂章裡有著寫景的片段、第三樂章則結合了強烈的舞曲節奏。

除了接受過德奧傳統的洗禮之外，西貝流士的早期作品如《第一號交響曲》（1899）曾受到柴可夫斯基（P. Tchaikovsky, 1840-93）的影響，標題音樂方面的創作亦顯示曾受俄羅斯國民樂派特別是鮑羅定（A. P. Borodin, 1833-87）的啟發，再以芬蘭的民族性為根基，逐漸發展成其獨特的風格。整體而言，西貝流士的作品往往呈現嚴肅、壯闊的氛圍，其管弦樂音色是比較陰暗、灰色的，部分原因在於他重用低音樂器（如《第四號交響曲》〔1911〕第一樂章）；另外，他也偏好營造突兀的對比，如《第二號交響曲》（1902）終樂章的力度運用及《第七號交響曲》（1924）的速度轉換。作曲技巧方面的精湛，特別表現在主題變形的處理方式和融合不同形式的能力，他的主題往往由幾個短小動機組成，而非一段完整的旋律，如《第二號交響曲》第一樂章裡，主題的片段散見，一直要到樂章中間才構成一幅稱得上主題的樣貌，而採取連章處理（attacca）的《第七號》，透過速度及性格的變化，將慢板樂章和詼諧曲巧妙同置於單一樂章內，是十九世紀以來對於交響樂作品關於「統一性」的探索的最佳解答。

西貝流士在教學時曾說過，「不要死的音符，每一個音符都應該是活的」。正是這「活的音符」，讓即使在後半生歲月裡將近三十年幾乎處於停筆狀態的這位作曲家，仍以兼容著後期浪漫和國民樂派的多數作品，幸運地於在世的時候及時獲得同胞的敬重與實至名歸的國際聲譽。（殷于涵撰文）
西貝流士：D小調小提琴協奏曲，作品四十七

Jean Sibelius - Violin Concerto in D minor, Op. 47
第一樂章  中庸的快板（Allegro moderato）

第二樂章  甚緩板（Adagio di molto）

第三樂章  不過份的快板（Allegro, ma non tanto）

在協奏曲發展的歷程中，有一個很有趣的特殊現象即是，許多著名的鋼琴協奏曲多半是這些偉大的作曲家寫給自己演奏，相較之下，小提琴協奏曲則多是寫給他人演出。西貝流士的《ｄ小調小提琴協奏曲》（op. 47）卻是其中少數的例外。儘管未能如願成為小提琴家，但他為這件鍾愛的樂器所留下的唯一一首協奏曲作品，比起其他作曲家，投入了更多的個人情感，並且由於格外熟稔其中演奏技術的緣故，使得這部艱深的重量級作品，雖然對演奏者要求極高超的演奏技巧，卻能將所有高難度的橋段不顯浮誇地融入音樂本身而適得其所。

《ｄ小調》創作於1903年，1904年由西貝流士親自指揮在赫爾辛基首演之後，隔年曾加以修改，並於出版時題獻給匈牙利小提琴家維切伊（Franz von Vecsey, 1893-1935）。改作後的新稿，於1905年由理察．史特勞斯（Richard Strauss, 1864-1949）指揮、捷克小提琴家海勒（K. Halir, 1859-1909）擔任獨奏者，在柏林演出。

西貝流士在二十世紀初所寫的這首小提琴協奏曲，屬於他早期的創作，較接近十九世紀的浪漫風格，以及迥異於中西歐傳統的、來自斯堪地那維亞的民族風情，例如：第一樂章第一主題群，在整部作品一開始立即展現句型自由、隨興而帶敘事曲風格的旋律；第三樂章安排了芬蘭的傳統舞蹈節奏，讓獨奏小提琴在類似波蘭舞曲的頑固律動（Ostinato rhythm）上盡可能地展示其精湛的演奏技巧。不過西貝流士如同其十九世紀德奧作曲家前輩一般，在形式方面（特別是奏鳴曲式第一樂章）做了偏離傳統的設計：其一，呈示部有三個主題群；其二，省略發展部，而以裝飾奏取代之，意即將裝飾奏放在原本發展部的位置，是這部作品的最大特色之一，也是西貝流士比孟德爾頌在《ｅ小調小提琴協奏曲》（1844）的做法更形前進之處。如此一來，除了維持裝飾奏原本炫示技巧的作用，更讓它成為奏鳴曲式的樂章結構裡不可或缺的重要部分；其三，再現部第一主題群之後接第二主題群之間，由tutti帶出一段呈示部未曾出現過的音樂，形成再現裡兼有發展，加強了第一樂章的交響性。

介於《第二號交響曲》（op. 43, 1901-02）和《第三號交響曲》（op. 52, 1904-07）之間所完成的這首協奏曲當中，西貝流士特有的筆法和風格已可略見一二。大段落的工整旋律不多見，即使有，也是短暫出現，像是第一樂章的第二、第三主題群，主題的構成方式都是採取一種從短小動機逐漸成形的做法。作曲家對低音域的偏好，使得這部作品比起其他小提琴協奏曲來得重用低音樂器，亦常有刻意強調小提琴最低弦（Ｇ弦）音色的片段，例如：第一樂章呈示部第二主題群灰暗、模糊的旋律；第二樂章Ａ段獨奏小提琴在最低的Ｇ弦上奏出隨興、自由但莊嚴的敘事風格主題旋律。第一樂章呈示部第二主題群及結束句銜接裝飾奏的地方，黑暗的伏流格外顯著。另外，於各樂章的重要段落對持續音的運用也比其他同類型作品更加頻繁。節奏要素除了讓第三樂章自始至終展現靈活的、難以捕捉的動感，也使第一樂章呈示部歷經從自由到規則、從模糊到逐漸鮮明的過程，更在第二樂章Ａ段刻意避開強弱拍的規律、Ｂ段則分別於狂想曲風的開始處及其後solo與tutti交響的一段音樂裡各有精彩的雙重及三重的交叉節奏。

巧妙的細節顯示出西貝流士比起其他作曲家更親近這件樂器，亦是讓整首樂曲別具撩動人心效果之處。例如：漸強後的突弱（在貝多芬的音樂裡十分常見），在第一樂章呈示部第一、第二主題群從Ｇ弦爬升至最高點時，以及第二樂章Ｂ段即將進入solo以雙弦演奏的段落前、第三樂章呈示部及再現部進入第二主題群前的數小節，營造出一種由放驟然收起的效果。此外，solo拉奏的旋律之中，例如第一樂章第二主題群由solo帶出的核心句子、第二樂章Ａ段solo拉奏的兩個兩小節短句以及第三樂章呈示部第一主題群的第四個四小節句，均安插短暫休止，獨奏者必須在零點幾秒的瞬間「換氣」，短短的深呼吸一口氣，卻是細膩得讓聽者感覺到煽情的所在。（殷于涵撰文）
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