作曲家介紹

韋瓦第（Antonio Vivaldi, 1678-1741）
韋瓦第是巴洛克時代的義大利作曲家，他開創了器樂獨奏協奏曲的創作。在古典主義孕育誕生之前，任何一個國家發展這類曲式，或多或少都和韋瓦第的作品有關係。他寫過的協奏曲，曾是巴赫、羅卡泰里（Pietro Locatelli, 1695-1764）、塔替尼（Giuseppe Tartini, 1692-1770）、本達（Franz Benda, 1709-1786）等作曲家奉為經典範本的作品。

韋瓦第生前以歌劇、神劇及奏鳴曲聞名，但現在，他則以器樂曲最為人所熟知，一般來說，他的協奏曲是以小提琴為中心，使弦樂成為主導，就義大利巴洛克傳統而言，是理所當然之事。然而有時他也會加上各種管樂器，引用前人柯瑞里（A. Corelli, 1653-1713）、托瑞里（G. Torelli, 1658-1709）的觀念，以豐富的思維將巴洛克協奏曲風格帶入嶄新的領域，強調出威尼斯樂派特有的色彩感。

韋瓦第作品的情緒內涵，與當時其他音樂有許多共通之處，這種音樂的安排使一種情緒貫穿全樂章。通常以一個固定或適當變化的反覆節奏、音形或動機作為雛形，再發展出各個不同的旋律，而賦予曲子情緒上的統一性。因此，典型的巴洛克快速度樂章，製造出高度的運動性與向前驅進的力量，慢樂章則徹頭徹尾予人沈靜或鬆弛的感覺。這種持續的情緒表現非但不顯單調，反而有建構宏偉的感覺。

韋瓦第以豐富的想像力，創作出各種饒富趣味的作品，令人驚訝不已。如果有一個完全聽從他指揮的樂隊，能讓他不斷地進行配器試驗，相信一定會有相當傑出的成果。韋瓦第的創作風格甚至也影響到古典派大師海頓及莫札特，促使古典時期的交響曲和協奏曲產生，因而被世人推尊為「協奏曲之父」。（吳姈潔撰文）
樂曲簡介
Antonio Vivaldi

Violin Concerto No.1~4 “The Four Seasons” op.8

韋瓦第

小提琴協奏曲”四季”
“春”  “Spring”
第一樂章：快板

Ⅰ. Allegro

第二樂章：緩慢而一直很弱的

Ⅱ. Largo e pianissimo sempre

第三樂章：田園的舞曲 — 快板

Ⅲ. Danza pastorale — Allegro

“夏”  “Summer”
第一樂章：不很快的快板
Ⅰ. Allegro non molto

第二樂章：緩板 一 急板
Ⅱ. Adagio一 presto

第三樂章：急板
Ⅲ. Presto

“秋”  “ Autumn”
第一樂章：快板

Ⅰ. Allegro 

第二樂章：緩板

Ⅱ. Adagio

第三樂章：快板

Ⅲ. Allegro

“冬”  “Winter”
第一樂章：不很快的快板
Ⅰ. Allegro non molto

第二樂章：緩板

Ⅱ. Largo
第三樂章：快板
Ⅲ. Allegro

1717年，韋瓦第來到曼圖亞專職飛利普郡主的宮廷教師，生活環境由街道狹窄、佈滿運河的水都威尼斯，來到了風光明媚的鄉間，心情因而獲得很大的轉變。他在短詩中，描寫了潺潺的流水、鳥叫蟲鳴、牧羊人午睡、村民豐收的舞蹈、獵人狩獵的各種鄉野情景，充滿了詩情畫意。

《四季》包括了E大調〈春〉（La Primavera）、G小調〈夏〉（L’Estate）、F大調〈秋〉（L’Autunno）、F小調〈冬〉（L’Invemo）四首協奏曲，由韋瓦第自己命名而成，每一首協奏曲均由「快、慢、快」三樂章組成，各曲均附有十四行短詩，而標題具有的情緒，更能使聆聽者感染到那份親切感。

    韋瓦第忠實地描寫出詩中的意境，使聆賞者不禁悠然神往，在這些曲子裡，雖然沒有近代音樂的華麗色彩，卻充滿了古代版畫中那股樸質淳厚的意味。《四季》在1725年，韋瓦第四十七歲時，由阿姆斯特丹的列賽納出版。
   《四季》中〈春〉、〈夏〉、〈秋〉、〈冬〉各首的樂章均記有義大利文詩句，過去不確定是否韋瓦第自行附加上去的，直到羅馬一個主教奧圖包尼（Cardinal Pietro Ottoboni）發現四季原譜的手稿後，這個說法才真正被肯定。奧圖包尼是卡布拉尼卡劇院（Capranica Theatre）的投資人，在1723至1724年狂歡節期間，這個劇院曾經上演過韋瓦第的歌劇，在此之前他蒐集了這位大師的十二首小提琴奏鳴曲和二十四首各類協奏曲手稿，當然《四季》也包括在其中。

現在這首曲子雖然已成為世界名曲，然而在1725年出版之後，隨即被人遺忘，一直到兩百多年以後，人們才重新看重它，而成為一首超越時代、再度復活的作品。其華麗又輝煌的音色，在世界各地開始嶄露頭角，不僅室內樂團競相演奏，也同時被編成爵士樂、搖滾樂等等。由於對《四季》的再次認識，導引出人們重新評估巴洛克的音樂，更顯出這首作品具有的特殊意義。（吳姈潔撰文）
