廣達藝文系列講座

劉岠渭－音樂遊樂園 東西方音樂盛宴

（前言）

音樂、美術、舞蹈、戲劇並列四大美學。然而，音樂的聲音鼓動，卻是四大美學裡最直接最即時的感染力。音樂，是一種時間的藝術，其流動的形式需要懂得欣賞才能深入領略。
但是，以往我們總認為東西方音樂博大精深，必定枯燥難懂；音樂聖殿崇高就不願親臨感受。如果您還保有此刻版印象…可就落伍囉！廣達20週年慶致贈全體同仁的《藝饗》套書中：《悠遠的傳唱》一書帶領同仁賞析中國音樂；《人間的天籟》一書陪伴您我群覽西洋音樂。這些豐富的文獻資料提供了陶醉樂音的最佳良方。
有了資訊良方，更不可錯過優質且實體的音樂「美感體驗」。音樂的真正的美感體驗只能透過樂音本身傳達。福委會「世紀廣達 登峰造極」系列講座中，特別邀請到「樂賞音樂教育基金會」音樂總監－劉岠渭老師現場施展音樂魔法，博學素養透過感性對話與音樂家的鮮活神采、迷人的導聆樂音在基金會盛情提供的百萬級音響中迴盪，將原本簡易的「廣誼廳」，搖身一變成為親臨音樂廳的愉悅盛會。
劉老師的「音樂會式講座」之美感體驗，需於現場「當下」直接感受；而無法用「非樂音」的文字代勞轉述…。故內文中將摘錄成導聆曲目或綱要提供給大家，並且分享老師對於美感體驗的一些看法，傳達沉醉樂音竟然是如此的簡單與真誠…您我都可以盡興享受！

（內文）

簡單、真誠地溶入音樂裡…

一個人到底聽不聽得「懂」音樂，其實很容易從他聆聽音樂時的眼神察覺出來。你瞧！他那左顧右盼、眄眄浮動的眼睛，是那麼的淺薄、空虛、疏離，音樂對他而言，可有可無，再美的聲音，也進不到他的心裡。這樣的一個人就算有再豐博的音樂知識，也不能算是懂音樂的。可是如果你撞見的是一雙脈脈凝情、灼灼於懷，但又好像無視於你的存在的眼神，那種聚集力似乎透露出他正忙著以千絲萬縷的神經，為「美」賦形，因為有他的專注、參與，這美感生命才能持續、完成，於是他成了音樂的一部分，甚至，他是音樂本身；這樣的一個人，也許不是什麼音樂行家，但他卻是真正懂音樂的人。所以懂不懂音樂，端看是否能將自己簡單、真誠地溶入活生生的聲響實體裡，並與之同肌理、共魂魄。

「簡單、真誠地溶入活生生的聲響實體裡」？也許很多人會覺得說來輕鬆，可是怎麼做到？首先我認為聽音樂時，我們應該去除一切因觀念錯誤而加諸於我們身上的負擔。例如，過度重視創作背景與音樂本體的關係，誤以為對它充分瞭解，就知道音樂在表達什麼，完全忽略了聲音本身才是唯一主體。其實音樂是不含日常語義的，音樂只以「感性聲腔」敘說著它的「默觀無限美」，這種美感，只要你專注地、心無旁騖地「跟著聲音走」，就有了。

接著，當你知道原來音樂的所有內涵都在聲音裡面，於是你就有足夠的時間去聽音樂了，並且一定要把音樂聽得滾瓜爛熟，熟到音樂是怎麼來，會怎麼去，都能依稀感知。我不贊成「水鳥點秋江」式的聽音樂，什麼都碰了，什麼都不深入，一不小心就會走上所謂的「版本比較」及一窩蜂「猜曲名活動」的岔路。
不要用嘴巴告訴我們，
你聽了多少音樂，請給一個眼神，
告訴我們，你聽的音樂有多深。
聲音作為音樂原材，本是無貌無形的。一直要等到音樂欣賞者對它傾注全身心的熱情，它才開始展現出它的形式及意蘊，而也就在這有你融入的剎那間，它一下子美了起來，聲音不再只是聲音，而成了音樂。此時我們環顧原來只是「可見」的周遭，一一都已經變成了「可感」的宇宙，就正因為你能簡單、真誠地融入音樂裡，任何橫阻，皆不存在。在翻空、肅殺的浩浩天風中，你就盡情地享受「驊騮開道路，鷹隼出風塵」的自由吧！
分享東西方音樂的一些概念
傳統中國音樂遠不如西洋古典音樂受到關心、喜愛，一個重要原因是，不同於文藝復興之後的西方，中國一直沒有把音樂當獨立藝術看待，例如古琴也只當作修身養性的工具，因此發展上一直受到限制。
· 西方音樂是理性的、客觀的、結構的、科學的、學問的、獨立學科、公開性演奏為大眾賞析（如弦樂團）。每個時期發展時間分明。開放性的文化現象（如小提琴樂器不斷改良）。
· 示範導聆：
貝多芬《合唱交響曲》之歡樂頌與德弗札克之小提琴協奏曲
· 中國音樂是感性的、主觀的、隨性的、浪漫的、生活的、附屬的、給自己欣賞與彈奏（如文人雅士彈古琴）。封鎖性的文化現象（除了漢唐時期受西域影響）。
【二弦音樂】－隨性的，其美感聲音在生活周遭不易察覺，聽個過程好似原地不動，好像那裡都沒有去過卻又走遍…情境此無比的美！
· 示範導聆：阿炳《二泉映月》為出名的二胡樂曲。乃中國無錫民間音樂家華彥鈞(阿炳)代表作，成首分為五個主題。阿炳一生淒涼，所以有曲中有嘆氣、鬱悶、憤怒等等如同感情。聽起來就好似聽拉二胡講出滿腹心事。
· 聲音的選擇有文化的區域性，造成不同的音階排列
音階就是順次排列的一串音（1、2、3、4、5、6、7）。我們可以從示範導聆中得知中國/西洋/日本的音樂因區域性的不同造成有趣差異…。
中國：沒有4、7（傳統多為5音）

日本：沒有2、5

西洋：1、2、3、4、5、6、7

· 示範導聆：《陽關三疊》古琴十大名曲之一，是根據唐代詩人王維（699~759）《送元二使安西》詩譜寫的一首琴歌。宋以後擴充版本。中國文人雅士談古琴還需要三個風雅條件：常無事、痛飲酒、熟讀《離騷》）。此示範曲目中琴歌自彈自唱搭配蕭成現出折、薄的聲音…。
· 示範導聆：布拉姆斯《第四號匈牙利舞曲》型式為迴旋曲，句子節數結構分明， 精彩處出令人期待…。
破除不懂聲樂、歌劇而無法欣賞的迷思

一般人不喜歡欣賞歌劇，主要原因往往是內容聽不懂！其實語言文字的功能在歌劇音樂中並不是最重要的，只要大約明瞭故事架構，就可單純的進入樂音規律中享受無國界、跨時代的美感體驗。
首先，我們可以從「聲情與文詞」關係中探討。 閱讀文字時還是在文學的層次，進入音樂的層次時，文字為了配合音樂的更美的「聲音感動」，文字的「語言功能」將被犧牲成支離破碎。

聲情與文詞的關係即是音樂旋律與介紹歌詞與的關係。這個主題，是音樂研究的一個大項目。這類的音樂，一定非純粹音樂，而是帶有文字的音樂。
文詞與聲腔的趣味關係中，先以一首《洞庭魚米香》中國民歌為例，這是我們共通的語言，或許可以對二者的關係有比較透徹的瞭解。說話語言，是作為溝通媒介的工具。以前提到聲樂作品時，常提到聲樂作品是將文學或語言的層次昇華為音樂境界，從文學的表達，透過譜曲，將聲腔改變提升為音樂的境界，這幾乎是所有聲樂作品必經過程。

· 示範導聆：中國民歌《洞庭魚米香》
【歌曲】中吟誦後開始唱歌，如由散板進入定板，節拍固定。為顧及音樂的完整性，必須補充一些東西，如金絲後補上呀鯉魚後補上喲。→ 歌詞中加入此類吆喝，多半帶有一起用力的情形，像縴夫拉縴之類。
『唸』（原文）屬於語言層次，是作為說話語言溝通媒介。如要稍微有音樂性，則需做些改變（不只聲腔變化而已）
『吟誦』介乎說與唱之間。語言要有音樂特質，需犧牲清晰文學。
『歌唱』脫離文學更遠，考慮做為音樂獨立性需有更多改變。例如，有時音樂上需要，就不只穿插一句『喲』，甚至有時因為音樂上的需要需重複句子。

『文詞』越接近語言，其音樂性越弱；越離開語言的聲腔，其音樂性越強。

      （原文）洞庭湖上好風光

              八月風吹稻花香

              千張白帆蓋湖面

              金絲鯉魚裝滿艙
（吟誦）洞庭啊湖上哟， 好風喲光呃！ 

八月喲風吹啊， 稻花喲香呃！   

千張啊白帆喲， 蓋湖喲面呃！   

金絲喲鯉魚呀， 裝滿喲倉呃！   
（歌唱）洞庭啊湖上喲， 喲喲喂喲呵嘿！
洞庭湖上啊好呃風光！         

八月呀風吹喲，喲喲嘿喲呵嘿！         
八月風吹呀稻呃花香！          

千張呀白帆喲，喲喲嘿喲呵嘿！     

千張白帆呀蓋呃湖面。 

金絲呀鯉魚喲，喲喲嘿喲呵嘿！             

（吟誦）豐收啊湖米啊菱成果呃， 

輪船喲結隊呀，下長喲江呃！（結束）

接著，從西洋音樂的歌劇例子中我們可以看到「聲情與文詞」的趣味表現：莫札特《費加洛婚禮》、《魔笛》中「宣敘調」與「咏嘆調」的不同，又如魔笛中「夜之女王」以花腔女高音之炫技哼唱出強烈的復仇之歌，其間的歌詞文字被完美人聲樂音取代而不重要了（就連德國人、義大利人自己也無法完全聽清楚其中歌詞）！又如普契尼歌劇《蝴蝶夫人》中有人在唱但沒有歌詞…道盡傷心處無語之美感(第二幕、第二部分：平克頓偕美國夫人回日本，欲領回兒子返回美國。蝴蝶傷心欲絕，從黑夜等待到黎明！） 
· 示範導聆：
莫札特《費加洛婚禮》、《魔笛》之夜之女王出現時所唱的「心中燃燒著火」(der Holle Rache kocht in meinem Herzen)、普契尼歌劇《蝴蝶夫人》

美感體驗無法轉述 只能當下體驗

劉岠渭老師強調音樂的美感體驗；無法用「非音符」的文字代勞轉述。邀請簡單、真誠地把握「當下」直接聆聽。最後，透過普契尼歌劇《杜蘭朵公主》中一段”柳兒別哭”，讓大家感受到當西洋音樂曲目龐大，只要掌握「核心」旋律，即可享受到整體欣賞之美感體驗！
· 示範導聆：
普契尼《杜蘭朵公主》中柳兒於此時唱出淒美的”王子，請聽我說！”充份展露柳兒清純的少女愛慕之情，她表示若王子死了，她一定活不下去。而王子則以”柳兒別哭”安慰柳兒，若他死了，要照顧他的父親。隨後進入終場的合奏及大合唱，彼此以不同的立場勸服對方，最後在王子高喊三聲杜蘭朵後，敲響銅鑼三聲。帖木爾和柳兒相擁而泣。

※備注：資料來源部份摘錄自「樂賞音樂教育基金會」提供資料。   
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